

# 质量：中国白酒产业发展的基石

## ——访省人大代表、中国酿酒大师、扳倒井集团董事长赵纪文

遍看近几年全国白酒产业格局，发展各出奇招，竞争各显其能，乱花渐欲迷人眼。但真正高速发展的企业，无一不是凭借过硬的质量实现崛起。在这方面，国井扳倒井，就是最好的例证。

多年以来，国井扳倒井始终保持自己的核心理念，向质量要声誉，向质量要市场，向质量要企业的加速度。通过打造一支过硬的人才技术队伍，确保了质量的不断提升；靠质量制胜，企业在全国高端白酒企业中占据了重要的地位。

国井扳倒井，地处中国酿酒发祥地、中国芝麻香原产地、中国白酒名城——高青，有着悠久的酿造历史与辉煌的白酒文明。深厚的历史，为其发展蓄积了深厚的文化根基。数千年的白酒文明，是其背后强力的支撑点。强大的国家级高端研发平台及雄厚的高技能人才团队，确保了全国一流的产品质量水准，为企业发展提供了强大的生命力。

为全面探究国井扳倒井的发展经验，两会期间，笔者采访了省人大代表、中国酿酒大师、扳倒井集团董事长赵纪文。



省人大代表、中国酿酒大师、扳倒井集团董事长 赵纪文

国井扳倒井院士工作站，使得扳倒井集团的高端芝麻香白酒研发技术，得到了国家有关部委和科研机构的认可，成为国家科技战略，这将积极稳健的推动扳倒井集团高端芝麻香白酒的研发工作，加快中国高端芝麻香白酒的快速发展，助推中国白酒的战略升级。

近日，经人力资源和社会保障部和财政部严格审核，中国白酒行业首个国家级技能大师工作室——

张锋国技能大师工作室在扳倒井集团建立。张锋国技能大师工作室，是中国白酒行业唯一国家级技能大师工作室。它的建设，将为公司开展技术创新、生产攻关、高技能人才的培育和技艺技能传承等方面创造有利条件，进一步提升公司技术创新成果向现实生产力高效转化，为山东白酒企业质量提升产生良好的示范带动作用，加快中国白酒质量的优化提升。



国家级技能大师工作室落户国井扳倒井

扳倒井集团，作为鲁酒崛起的领军者，注重历史与文明的传承，坚持科研立身、科技立企，加强高技能人才的培养，领军鲁酒取得质的发展，开启企业发展的“黄金时代”。从拥有中国第一品酒师、中国唯一的井窖酿酒工艺以及大世界基尼斯之最酿酒车间等三项中国第一，到中国白酒行业唯一的院士工作站、中国白酒行业唯一的国家级技能大师工作室、山东省白酒界唯一的中国酿酒大师等等，都可以看到多年来国井扳倒井在企业的发展过程中，所树立的以杰出求突出，以优越求卓越，努力

成就更大的成绩。

如今，扳倒井集团，拥有国井高端芝麻香、扳倒井淡雅浓香两大品牌、两大香型，是中国芝麻香科技研发领域综合实力最强大的企业。近年来，集团肩负芝麻香白酒领军企业的责任与使命，不断加大对于芝麻香白酒的研究力度，不断取得芝麻香研发领域的新突破、新发展。而声名远播的国井扳倒井更是藉深厚的千年历史和灿烂的白酒文明，凭借高端的品质和强大的科技人才优势，传承有序的白酒优秀基因，一步步走向辉煌，筑就中国白酒的辉煌史篇。

香型和芝麻香型两大香型白酒正式受到国家地理标志产品保护。2012年，扳倒井集团生产的“芝麻香型、浓香型白酒”获得有机、绿色双保证。扳倒井集团成为全国首家芝麻香型有机、绿色白酒生产企业，也是山东省首个有机、绿色白酒生产企业。

### “中国酿酒大师”、“中国第一品酒师”，一流的人才团队，创造一流的质量水准

多年来，企业重视人才建设，将其列入企业发展战略的重要核心内容。集团现拥有中国酿酒大师1名，中国第一品酒师1名，全国技术能手1名，国家级评酒员5名以及多名高级技师组成的375人的专家队伍，居全国一流水平。

省人大代表、集团董事长赵纪文荣获“中国酿酒大师”荣誉称号，是山东白酒行业唯一的“中国酿酒大师”。“国务院特殊津贴”获得者、集团总工程师张锋国，在首届全国评酒会上勇夺第一，成为鲁酒第一人。在第二届全国品酒技能大赛上，副总工程师胡凤艳取

得全国第六，山东第一。作为国内白酒界知名的酿造专家，他们的多项技术研究成果获国家大奖，成为中国白酒研发的基础性理论。白酒界公认的芝麻香酒研发三项重要科研成果的形成、“芝麻香型白酒的研究”及“芝麻香型白酒生产工艺”全出自他们之手，曾获中国食品科技进步奖和山东省轻工业科技进步奖。

国井扳倒井蓄积高端人才技术研发的优势，浓缩中国白酒科技研发成果精华，铸就现代白酒产品的最高质量水准。

### 中国首个院士工作站、国家级技能大师工作室，确保产品质量始终领先



中国白酒行业唯一院士工作站落户国井扳倒井

2011年，国内四大“智库”强强联合，扳倒井集团、中国食品发酵工业研究院、山东省食品发酵工业研究院等建立战略合作，构建中国芝麻香最强科技研发机构，成立第一家中国芝麻香白酒研究院，中国芝麻香白酒研究基地，中国芝麻香白酒微生物联合实验室等，共同开展科研项目，共同承担课题研究，加强国家科技项目的

攻关，推动中国高端芝麻香的研究进程。

2012年12月7日，由中国工程院院士孙宝国加盟，在扳倒井集团建立的中国首个白酒院士工作站——国井扳倒井院士工作站落户国井扳倒井。此次，扳倒井集团与孙宝国院士再度携手，中国最大的芝麻香白酒研发生产企业与中国食品行业唯一的院士强强联合，共同组建

### 高青获“中国白酒名城”称号

### 国井扳倒井一流的品质得到广泛认可

国井扳倒井所在地高青被中国酒业协会授予“中国白酒名城”称号。这标志着高青白酒产业、特别是国井扳倒井的发展，已经在中国白酒格局中，占据了重要的位置。高青地处黄河之滨、古济水三角洲腹地，自酒祖仪狄初酿，到陈庄西周城遗址出土大量青铜酒器，再到宋太祖赵匡胤册封扳倒井为大宋国井，高青地酿酒业一直十分发达。

高青境内多湿地、多温泉，独特的地理位置、地域环境、气候环境，有利于微生物群的生长，再加上传承千年的井窖酿酒工艺，使得高青成为天然的高端芝麻香白酒生产企业扳倒井集团，就坐落于高青。凭借一流的质量、独特的品质，高青被授予“中国白酒名城”称号，可谓名至实归。

### 合作“全运会”，牵手“十艺节”

### 国井扳倒井让白酒与文化艺术完美结合



国井扳倒井成为第十届中国艺术节全程合作伙伴、唯一专用酒

继2009年和2010年国井扳倒井先后成为第十一届全运会、第二十二届中国省运会合作伙伴后，国井扳倒井成功牵手2013年第十届中国艺术节，成为全程战略合作伙伴、唯一指定专用酒。国井扳倒井将白酒与体育、艺术的完美结合，推动国家体育、艺术等公益事业的发展，吸引了全国人民的目光，引起社会各界的广泛关注，为企业在全国高端市场搭建了更为广阔的发展平台。

此次国井扳倒井与第十届中国艺术节组委会达成协议，成为第十届中国艺术节全程合作伙

伴、唯一指定专用酒，凭借的正是国井扳倒井自身高水准的质量。这是中国白酒与国家顶级艺术盛会的完美结合。相信这份白酒与艺术的完美碰撞，必将为中国文化艺术事业添光增彩，在鲁酒的振兴与芝麻香白酒的发展中注入新的活力。

多年来，扳倒井集团高度重视质量建设，依靠深厚的文化底蕴、一流的酿造技艺、高端的品牌价值、顶尖的高端品质，国井扳倒井飞速发展。

国井扳倒井，承载着鲁酒振兴的使命与责任，也肩负着中国白酒产业发展的新希望。

摄影 郭建政

### 酒祖故里，齐国初都，传承有序的井窖工艺奠定了质量的根基

国井扳倒井所在地高青，地处黄河三角洲腹地，物丰人和，自古以来酿酒业十分发达，是全国重要的白酒酿造集散中心之一，是“中国酿酒发祥地”、“中国芝麻香原产地”、“中国白酒名城”。

史载，大禹时代，酒祖仪狄率领防风氏家族在水土丰美、便于造酒的济水三角洲（今高青地）建鄄国，都狄邑，以酿酒为业，开启了中国酿酒文明史。考古发现，先民酿酒初期，利用当地温泉资源丰富的优势，将窖池设为圆形，深挖似井，借助地温帮助更好的发酵，这是井窖工艺的最早雏形。

2009年，国井扳倒井所在地、位于高青境内的陈庄西周城遗址出土了大量的觥、盃、尊、彝等青铜酒器，并挖掘出土了最早的井，被列为中国社科院“2009年中国六大考古新发现”和国家文物局“2009年度全国十大考古新发现”；后在“甲骨学暨高青陈庄西周城址重大发现国际学术研讨会”上，与会资深专家经过充分论证，认定此城址为姜太公所建齐国初都营丘，说明当时此地酿酒业就已十分发达。大宋开国皇帝赵匡胤在今高青地扳倒井以及册封大宋国井的故事，更是中国白酒文化中的一段著名的佳话。1915年，国井“玉堂号”凭借芝麻香白酒

一举征服巴拿马万国博览会的评委，获得金质奖章，扬名海外，揭开了中国芝麻香白酒的新篇章。

国井扳倒井恪守芝麻香发祥地的古典神韵，坚守井窖古法酿制的传统，建起了规模最大的酿酒基地。并更好地传承“古法、古窖、古坊、古曲”，传承全国独有的井窖工艺，保护千年史脉遗留的这缕芝麻香优秀基因，充分挖掘丰富白酒文明，围绕中国芝麻香白酒第一窖，国井扳倒井百亿白酒产业园、国井扳倒井古城及扳倒井集团老厂区改造工程项目提上日程。

自十多年前，国井扳倒井高瞻远瞩，不断积蓄原酒产能，为高端芝麻香和淡雅浓香的发展夯实基础。从第一个万吨粮食酒项目抓起，先后完成五期项目的建设。2007年，扳倒井集团第九车间建成投产，并创“大世界基尼斯世界记录”。借助大世界基尼斯记录酿酒车间，国井扳倒井为芝麻香型、淡雅浓香型白酒工艺创新和研究提供了更好、更优越的条件，建成了中国芝麻香白酒第一窖，带动鲁酒产业迅速做大做强。

2010年9月30日，国家质量监督检验检疫总局对扳倒井酒实施地理标志产品保护进行了批准公告，扳倒井浓